22.10/  Тема. Второй и третий законы Ньютона

Инструкция: внимательно изучите материал и выполните задание, которое указано в конце темы. Задание выполняете в тетради. На полях каждой страницы пишите свою фамилию, фотографируете и отправляете на ватцап, номер 89281238671 или на электронную почту okurbet@mail.ru 
Преподаватель: Курбет Ольга Владимировна

Сегодня я хочу зачитаю интересный факт из жизни величайшего английского учёного-физика Исаака Ньютона
В начальной школе этот юный физик учился весьма посредственно. Но ровно до тех пор, пока его не избил и не оскорбил лучший ученик в классе, нанеся ему моральную травму. С того момента, он решил во что бы то ни стало обогнать своего обидчика в учёбе и тем самым оскорбить его. Спустя месяц успехи юного дарования в учебе были блестящи.
А вот ещё интересный случай из жизни знаменитого физика. Он, как известно был членом палаты лордов. Заседания палаты лордов   посещал самым регулярным образом. Однако, на протяжении многих лет этот знаменитый английский физик не проронил ни слова на заседаниях. Все замерли когда, наконец, великий человек вдруг попросил слова. Все ожидали грандиозной и умной речи от признанного гения. Но наш учёный в гробовой тишине провозгласил свою единственную речь в парламенте: «Господа, я прошу закрыть окно, иначе я могу простудиться!»

Проведем эксперимент 
На поверхность воды положим плот со скрепкой (Система находится в состоянии покоя т.к силы скомпенсированы ). Поднесем магнит и увидим, что скрепка начала двигаться т.к. приобрела ускорение т.к подействовали силы магнита.
Вывод:  причиной ускорения движения тел является действие на них других тел, то есть взаимодействие тел.
Примеры из жизни.
- На перемене вы играете в теннис. Ударяя ракеткой по теннисному мячику, мы придаём ему ускорение, но и мячик, в свою очередь, придаёт ускорение ракетке, она незначительно откланяется назад, в противоположную сторону.
- Если вдруг на перемене двое первоклассников столкнулись в коридоре, то каждый из них приобрёл ускорение, которое будет направлено в разные стороны.
Величина, с помощью которой количественно описывают взаимодействие тел это сила. Значит ускорение зависит от силы и массы. 
[bookmark: bookmark250]Таким образом, ускорение, которого сила [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png] придает телу массой m, вычисляется по формуле:  [image: image133]   - Второй закон Ньютона.

 Особенности применения второго закона Ньютона
Остановимся на некоторых фактах, вытекающих из второго закона Ньютона и помогут во время решения задач.
1. Сила - причина ускорения; ускорение определяется силой, действующей на тело. Изменение силы приводит к изменению ускорения, а не наоборот.
2. Если на тело одновременно действует несколько сил, то [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]1 + [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]2 + ... + [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]n = m[image: http://na-uroke.in.ua/image013-1.png].
3. Если силы, действующие на тело, скомпенсированы, то есть [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]1 + [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]2 + ... + [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]n = 0, то ускорение [image: http://na-uroke.in.ua/image013-1.png] = 0. Следовательно, закон инерции можно сформулировать так: тело находится в состоянии покоя или движется с постоянной скоростью, если равнодействующая сил, приложенных к телу, равна нулю.
4. Из второго закона Ньютона можно получить определение 1 Н:
[image: http://na-uroke.in.ua/image215-25.jpg]
[bookmark: bookmark251] Третий закон Ньютона
В природе не бывает так, чтобы только одно тело действовало на другое, а другое тело при этом не действовало на первое. Тела всегда взаимно действуют друг на друга.
Обратимся к опыту. Поставим на горизонтальную поверхность два легкие тележки и с помощью двух динамометров прикрепим их к вертикальным стойкам. Положим на тележки два магнита разноименными полюсами друг к другу.
 
[image: http://na-uroke.in.ua/image216-23.jpg]
 
Через притягивание магнитов тележки придут в движение, растягивая при этом пружины динамометров. Только сила упругости пружины динамометра уравновесит силу притяжения со стороны магнита, тележка остановится. Опыт показывает, что после остановки тележек показания обоих динамометров одинаковы. Это означает, что с какой силой левый магнит притягивает правый магнит, с такой же силой правый магнит притягивает левый.    [image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]1 = -[image: http://na-uroke.in.ua/image212-1.png]2.
С другой стороны, опыты показывают, что при всех видов взаимодействий ускорения тел, которые взаимодействуют, обратно пропорциональны массам этих тел:
[image: http://na-uroke.in.ua/image217-22.jpg]
Третий закон Ньютона утверждает, что силы всегда возникают» парами. Такие силы иногда называют силами действия и противодействия. При этом безразлично, какую из двух сил назвать силой действия, а какую - силой противодействия.
 Свойства сил, с которыми тела взаимодействуют
Силы, с которыми взаимодействуют два тела:
а) имеют ту же физическую природу, поскольку обусловлены одной взаимодействием;
б) одинаковые по модулю и направлены вдоль одной прямой противоположно друг другу;
в) приложены к разным телам и поэтому не могут компенсировать друг друга.
 Примеры проявления третьего закона Ньютона
- камень притягивает Землю с такой же силой, с которой Земля притягивает камень. Поэтому, когда камень падает, он и Земля - оба движутся с ускорениями навстречу друг другу. Однако ускорение Земли меньше ускорения камня в столько раз, во сколько раз масса Земли больше массы камня. Поэтому мы и замечаем часто только одну силу взаимодействия двух - силу, действующую на камень со стороны Земли. А с аналогичным модулем сила, действующая на Землю со стороны камня, остается незамеченной.
- Явление отдачи. Сила, действующая на снаряд со стороны пушки, равна по модулю силе, действующей на пушку со стороны снаряда в момент выстрела. В автоматической стрелковому оружию явление отдачи используется для перезарядки оружия.
-  Реактивное движение. С огромной скоростью выбрасывая продукты сгорания топлива обратно, ракета действует на них с необычайной силой. С такой же по модулю, но направленной вперед, силой продукты сгорания действуют на ракету.
- Взаимодействие Земли и Солнца, Луны и Земли, движение планет и других небесных тел.
[bookmark: bookmark254] 
Задание
1. Изучите теоретический материал
2. Запишите основные формулы и свойства
3. Решите задачи
А) Оформить и дорешать задачу
[bookmark: bookmark258]Задача. К телу приложены две силы: F1= 0.5 H и F2= 2 Н. Показать направление ускорения. Найти модуль ускорения.
[image: 4--], [image: 4---]
Б) Оформить и дорешать задачу

Задача. К телу приложены две силы: F1= 4 H и F2= 1 H. При этом тело движется с ускорением a = 2 м/с. Показать направление вектора ускорения. Найти массу тела.
[image: 5--],   [image: 5---]
В) Оформить и решить задачу
Задача. Снаряд массой 2 кг вылетает из ствола орудия горизонтально со скоростью 1000 м/с. Определите силу давления пороховых газов, считая ее постоянной, если длина ствола равна 3,5 м.
При решении используем формулы
F=ma, S=at2/2, t=v/a,  где v- скорость,      F=mv2/2S
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